



疑似骨锥



石片



动物牙齿化石

# 现代人类来自哪里？ 龙泉山遗址助解谜题

□记者 李燕锋 / 文 张晓理 / 图

全世界古人类学研究有两大热门课题：人类起源和现代人类起源。如今，人类起源于非洲已基本达成共识。而关于现代人类的起源，国际学术界有两种观点：一种是“非洲起源说”，另一种是“多地区进化说”。持第二种观点的学者认为，中国现代人是在自己的土地上一步步进化而来的。要证实这一观点，需要距今10万年到3万年的考古资料，但该时段的考古资料十分缺乏。

令人振奋的是，日前在栾川县发现的龙泉山古人类遗址正好处于这一时段，其所属年代为距今5万年至3万年。

龙泉山(庙坡)遗址是如何被发现的？发掘过程是怎样的？出土的大量遗物能否为我们还原古人类的生活状态？发现遗址对研究现代人类的起源有着怎样的意义？



洞穴遗址外景

## 1 曾被当做“恐龙遗址” 保护多年

栾川县城关镇西北的龙泉山上有一个公园——龙泉山公园。沿公园西大门北侧一条小路向山上走50多米，视线的左前方会出现一个洞穴。今年年初以来，洛阳市文物工作队、栾川县文物管理所以及北京师范大学的文物工作者一直对该洞穴进行考古发掘。日前，考古发掘工作已基本结束。发掘结果显示：此处遗址属旧石器时代晚期(晚更新世晚期)古人类洞穴遗址。

20日上午，记者随洛阳市文物工作队队长周立来到该遗址。首先映入眼帘的，是洞口北侧一块写着“恐龙遗址”的石碑。

在场的栾川县文物管理所所长庞海娇告诉记者，20世纪70年代至80年代，附近村民在此处发现不少化石，大家称这些化石为“龙骨”。“当时这个洞还比较完整，不像现在破坏得这么严重。”周立告诉记者，他的家就在龙泉山附近，他至今还清楚地记得20世纪70年代他和小伙伴们到洞里“探秘”时的情景。

20世纪80年代的一次炸山崩石炸毁了洞穴的中间部分，更多“龙骨”露了出来。之后，这里立起了一块“恐龙遗址”石碑。

## 2 文物普查中， “真实身份”被发现

让“恐龙遗址”的身份发生变化的，是第三次全国文物普查。庞海娇告诉记者，从2008年开始，栾川县文物管理所开始对全县境内的各个文物遗迹进行调查，龙泉山遗址也在普查之列。

栾川县文物管理所书记李作献在对洞穴进行清理的过程中发现了不少化石和石器。这些发现让李作献有了一个大胆的想法：此处向阳，离水又近，非常符合古人类对生存环境的要求，会不会是古人类遗址？

李作献的想法得到了庞海娇的认同。庞海娇告诉记者，近年来栾川县已经发现了多处旧石器时代遗址，其中在庙子乡发现的蝙蝠洞遗址填补了中原地区洞穴遗址考古空白。栾川县文物工作者决定邀请专家对龙泉山遗址的“真实身份”再作认定。

2010年1月，周立和北京师范大学历史学

院副教授杜水生对龙泉山遗址进行了现场勘察。他们当时发现：洞穴坐西朝东，中部被破坏，洞口仅保存了一部分，坍塌的角砾石下有厚约5厘米的灰土层，洞穴中的堆积最厚处有40至50厘米。根据现场勘察情况及发现的部分动物化石、石器等，周立和杜水生一致认为，该遗址属旧石器时代古人类洞穴遗址。

## 3 洞穴内发现 1000多件化石、石器

今年1月，洛阳市文物工作队、栾川县文物管理所以及北京师范大学开始联合对龙泉山遗址进行考古发掘。

负责现场考古发掘的市文物工作队工作人员顾雪军告诉记者，在搬开洞口南侧的两块大石头后，大家发现了大量的烧石、烧骨，还在灰堆周围发现大量石英碎屑。根据这些遗物，工作人员推断，这里应当是古人类的一个火塘，该区域是古人类在洞穴内的主要活动区域。

经过发掘，工作人员在洞穴内发现大量石器，包括石片、石核等。工作人员还发现了大量牙齿化石等动物化石以及疑似有人为加工痕迹的化石，包括骨锥、骨片等骨器。

工作人员判断，这些动物化石多属鹿、牛、犀牛等食草动物及小型食肉动物化石，总数500多件。杜水生告诉记者，经过对洞北侧出土遗物的研究，可推断此处为古人类存放垃圾的地方。发掘工作进行至今，工作人员共在该遗址发现各种遗物1000多件。

## 4 古人类居住、捕猎 选择性、主动性很强

通过考古发掘，我们能否了解人类的生活场景？杜水生告诉记者，栾川县城位于小盆地中，该洞穴位于县城和龙泉山之间。盆地和山脉之间的过渡地带最适宜食草动物生存，也非常适宜人类居住——离水源很近，又能捕获猎物，还可防凶猛野兽伤害。

考古发掘结果显示，该洞穴为檐厦式结构，坐西朝东，光线很好，清晨温暖，午后凉爽。

从洞穴内发现的大量动物化石来看，生活在这里的古人类已经掌握了动物的迁徙和繁殖习惯，能较主动地进行捕猎。此外，考古人员还

在洞内发现了火塘以及炭块、炭屑等，这说明生活在这里的古人已具备生火、用火的能力。洞内还发现了大量可用以刮削、砍砸的石片和石核。

周立为我们“还原”了古人类的生活场景：

这里是一片原始森林，每到鹿或牛迁徙、繁殖的季节，古人便追随鹿群、牛群进行捕猎。有了收获后，他们用打制出来的石片对猎物进行分割，之后进行烤制。享用完食物后，他们将动物骨骼扔进洞内深处，之后躺在洞口檐下、向阳空地上休憩……

## 5 有望为东亚和我国现代 人类起源提供直接证据

杜水生教授认为，龙泉山遗址被发现的最大的意义在于：为研究现代人起源提供了更多资料。杜水生介绍说，人类起源于非洲已成共识：在非洲，科学家们发现从距今400万年几百万年的人科化石标本达数百件且演化关系清楚。

关于现代人类的起源，国际学术界有两种看法：

一是“非洲起源说”。国外一些学者根据化石特征、年代测定及遗传学研究等，认为世界各地的现代人都是非洲早期人类的后裔。根据这一学说，中国的北京人等在约20万年前消失，现代中国人及中国的晚期智人如柳江人、山顶洞人等，都是来自非洲的人类的后代。

二是“多地区进化说”。持这一观点的学者认为，中国现代人是在自己的土地上一步步进化而来的。在中国，不仅发现了800万年前的、比非洲古猿更“靠近”人类的腊玛古猿头盖骨化石，还发现了200万年前的巫山人、80万年前的蓝田人、20万年至70万年前的北京人、10万年至20万年前的辽宁金牛山人、1.4万年前的北京山顶洞人等。

不过，这个进化体系存在缺失的环节：10万年至3万年前的人化石十分缺乏。这一时期，恰恰是现代人类起源的最关键时期，即“非洲起源说”推断非洲智人走向世界、取代各地早期智人的关键时段。这一环节若不能被填补，就难以断定生活在中国的古人类一定是我们的祖先。

杜水生说，可初步判断该遗址距今5万年至3万年。这一时段，是研究现代人起源的重要时段。相信随着研究的深入，龙泉山遗址有望为东亚和我国现代人起源提供直接证据，弥补研究过程中缺失的重要环节。

## 6 栾川县境内已发现 10余处旧石器时代遗址

龙泉山古人类洞穴遗址的发现并不偶然。

庞海娇告诉我们，近年来，栾川县已先后发现包括龙泉山遗址在内的10余处旧石器时代遗址。此次发掘龙泉山古人类洞穴遗址对丰富栾川旧石器时代考古研究工作起到了重要作用。

在今年3月举行的栾川旧石器时代遗址考古发掘专家座谈会上，来自中科院、北京大学、北京师范大学、西北大学和湖南、深圳等地以及我市文物部门的文物考古专家齐聚栾川，就该县发现的大量旧石器时代遗址的重要意义进行探讨。

中科院古脊椎动物与古人类研究所副所长高星、湖南省文物考古研究所研究员袁家荣、北京大学文博学院教授王幼平一致认为，栾川的旧石器时代遗址类型非常丰富，所发现的遗物是珍贵的科学材料，这些遗址的科研潜力巨大。

栾川地处我国旧石器时代考古发掘、研究南北两大区块的交会点，这一特点会对整个旧石器时代的研究有很大帮助作用。

同时，栾川旧石器时代遗址的发现，对探索区域文化发展、区域性早期人类演化史具有非常重要的作用。

采访结束时，市文物工作队队长周立告诉记者，目前龙泉山遗址的考古发掘工作已基本结束，工作人员正在对遗址进行保护性回填，对出土的文物标本进行整理，相关研究、保护工作正在进行。

洛阳社区  
洛阳人的网上家园

BBS.LUYI.COM.CN

注册会员3000 每日发帖量600